



三孔景区的好人气,催热阙里街沿街商铺的生意。本报记者 马辉

传统景区创新高 新兴景点仍"喊渴"

区联合揽客还需政策支持

收入25.9亿元。然而,

清。黄金周前,济宁

区纳入其中。但是,

入新兴景区。

传统景区现井喷 三孔一天接待9万多人

根据济宁旅游部门的统 计数据,国庆黄金周期间,济 宁市的旅游接待各项指标再 创新高,全市接待游客为349 万人次,旅游总收入25.9亿 元,假日游客人数和收入按八 天计算,分别增长34.8%和 38.97%。其中一些传统景区 的游客接待量也创下景区接 待量的新高。

5日,曲阜市万仞宫墙前 的神道上,游人如织,操着各 地口音的游客纷沓而至。大成 路西侧附近的一处空地前竖 起了一个"临时停车场"的牌 子,里面停满了来自全国各地 的车辆。国庆节的超长假期, 给曲阜三孔这一传统景区带 来了大量的人流,其中自驾游 客增量尤其明显,高速公路小 型乘用车通行的免费是最直

"这个国庆节假期,自驾 游客流增幅非常明显。平时的 自驾游游客约占游客接待量 的三成左右,然而这个假期, 自驾游游客能占到游客接待 人数的近9成。景区内的团队 游客明显减少是最直观的反 映。"曲阜市文物旅游局副局 长韩凤举告诉记者。

在孔庙,景区门前的检票 口增加了一倍,以加快游客购 票的速度。记者看到,大量的 游客循着游览队伍往里走。 没有出现明显的拥挤。"9月 30日,景区游客数量与平时 基本持平。从10月1日开始, 游客数量开始激增。3日是 景区的接待高峰,当天单日

的客流辆超过9万人,创下景 区游客接待的新高。"曲阜市 文物旅游局旅游业务科科长 孔国栋说

而在水浒故里梁山,景区 的自驾游异常火爆,水泊梁山 风景区的游客量大增,实现 "十一"假日旅游井喷。景区的 一名工作人员介绍,水泊梁山 风景区停车场爆棚满座,水浒 自驾游游客是主力军,"同程 网"、"去哪儿网"等网络购票 游客逐步攀升,景区演艺节目 受到游客的青睐。

双节假期,大量的游客涌 向汶上宝相寺景区。7日,据统 计,在8天的双节长假中,宝相 寺景区共接待游客19万余人, 其中4日接待游客4万余人,同 比增长20%,创历史新高。

新兴景点散客多 不少景区觉得仍不"解渴"

5日,孔庙弘道门内,来自 青岛的王先生和家人,正在台 阶的休息椅上吃午餐,他们的 食物是烤地瓜、水果、面包和 方便面。王先生介绍,他们是2 日开车出来的,由于高速通行 免费,他们去了济南、泰安和 曲阜三地。

"不准备去济宁其他地方 了,逛完三孔准备回去。"王先 生说,由于泰山游客太多,他 们在泰安只逗留了半天,便赶 到了曲阜。利用半天时间,逛 完孔府和孔庙后,他们便准备 返程了。"济宁的其他景点不 是很熟悉,没有三孔的名气 大,不打算做深度游。" 王先

作为旅游胜地,济宁的旅 游资源十分丰富,但传统景区 和新兴景区之间尚缺乏互动。 和曲阜三孔的火爆景象相比, 相临的邹城两孟景区的客流 量要少很多。"尽管知道济宁 有三孔、有梁山、有微山湖,但 是景区之间的距离远近不一, 路况也不太熟悉,自己开车走 起来还有点困难。"北京游客 赵先生说。

在泗水龙门山、曲阜石门 山等一些新兴景点,游客的人 数虽然较往日有增加,但不少 景区仍觉得不"解渴"。

节前,景区做过初步的 估计,假期的日均接待量在 500人左右。"泗水西侯幽谷景 区接待部的刘建国说,实际 上,假期里的日均接待量并没 有超过这个数。实际上,景区 一天接待3000人以上也没问

泗水县万紫千红生态养 生旅游度假区也遇到类似 的情况。景区营销部的一名 工作人员介绍,景区的日均 接待量在500人左右。景区 推出的生态观光游、生态采 摘游等,吸引众多自驾游游 客。"客流多是周边县市区 的游客,外地的游客相对较 少。很多的团队,仍然喜欢 传统景点,如果把这部分游 客吸引来就好了。"这名工作

景区带动效应弱 打包推介还需政策支持

假期期间,济宁国际旅行社接待了 个来自香港的团队,他们进行了为期 两天的济宁游。除去传统的曲阜三孔 外,他们仅逛了逛梁山景区。长假期间, 这是该旅行社接到到唯一-

济宁市多次到外地进行旅游推 介,打包向外界推介济宁的旅游资源。 但是从市场的认可度上来看,效果还没 有显现出来。"济宁一旅行社的负责人 坦言,传统景区和新兴景区之间缺乏统 包装整合,尤其在优惠政策方面,给 予旅行社的优惠幅度有限,旅行社推出 的济宁二日游价格超出游客们的期望。 他们对济宁二日游还不太认同。

此前,汶上尝试与曲阜、梁山联合 推出过两日游,将双方的优质旅游资源 进行打包推广。但是从目前的情况看, 这种打包推广的效果并不明显。"游客 对景点还是十分挑剔的,很多游客旅游 的目的性很强,就奔着某一景点去的, 其他的景点根本不考虑。"汶上县文物 旅游局一位负责人说。

外地游客来到山东旅游,他们的目的性 很强。相比而言,三孔、泰山等相距不远 的5A级景区,更适合一趟游玩。而在济 宁,虽然旅游资源众多,假如将三孔与 两孟、梁山、宝相寺或者曲阜周边的石 门山、九仙山等新兴景区打包推介,或 碍于游览时间、或碍于旅游成本,游客 的认可度还是不算很高。

而在张家界、青岛、阳朔、枣庄等 地,当地景点打包后推出的套票格外 受欢迎,使得当地许多景点的游客数 量相差不会太大。"这也需要一定条 件,例如景点之间的距离、景点的类 型和知名度等,都要符合游客的需求。

"景点打包推广,各景点的优惠措 施需达成一致,相关部门也要配套一定 优惠政策。"济宁另一家旅行社的负责 人建议,针对济宁各景点冷热不均、各 自为战的状况,相关部门应合理统筹和 规划新老景区及不同旅游路线的搭配, 并拿出真正吸引游客的优惠政策和合 理线路,通过旅游资源的有效整合,逐



6日,汶上宝相寺景区的游客数量有所回落。本报记者 李岩松 摄